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SAATEKIRJE

Järjestöt hyvinvoinnin edistäjinä 

- Pohjois-Savon järjestökysely v. 2022

Tämä kysely koskee Pohjois-Savon kaikkien alojen yhdistyksiä ja järjestöjä. Jatkossa terminä käytetään järjestö. 

Kyselyssä kysytään järjestön toiminnasta, tällöin tarkoitetaan kaikkea järjestön toimintaan, mukaan lukien hankkeet ja 

erillisrahoitetut toimet, palvelutuotanto jne. 

Tavoitteenamme tämän kyselyn myötä on

- tehdä järjestöjen tekemää hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen (HYTE) -työtä näkyväksi ja kehittää yhteistyötä 

hyvinvoinnin ja terveyden edistämisessä

- saada tietoa järjestöjen HYTE -työstä osaksi Pohjois-Savon kuntien ja Pohjois-Savon alueen hyvinvointisuunnitelman 

seurantaa varten ja

- saada tietoa POSOTE20 (Tulevaisuuden Sote- ja soterakenneuudistus) -hankkeeseen

Erityisesti olemme kiinnostuneita siitä, miten järjestöt kokevat oman roolinsa hyvinvoinnin ja terveyden edistämisessä ja 

millaista hyvinvoinnin ja terveyden edistämistyötä järjestöjen parissa tehdään.

Kyselyä on työstetty yhteistyössä kuntien, järjestöjen, POSOTE20-hankkeen ja Pohjois-Savon HYTE-tiimin kanssa.

Kyselyyn pyydettiin vastauksia syyskuun aikana 30.9.2022 mennessä.



1. Taustatiedot



1.2 Mikä on järjestönne kotipaikka?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:9.51, Hajonta:6.05) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:8.85, Hajonta:5.34) (Vastauksia:167)

Kyselyyn vastasi 170 eri järjestöedustajaa 
eli lähes saman verran kuin edellisellä 
kerralla. Suurimman osan vastanneiden 
järjestöjen kotipaikka oli Kuopio, kuten 
edelliselläkin vastauskerralla. Vastaajia oli 
kuitenkin kaikista Pohjois-Savon kunnista.  
Jokin muu, mikä vastauksissa järjestön 
kotipaikka oli muualla, mutta järjestö 
toimi myös Pohjois-Savossa.



1.3 Mikä on järjestönne pääasiallinen toimiala?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:9.42, Hajonta:6.29) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:9.42, Hajonta:5.61) (Vastauksia:167)

Vastanneista 170 järjestöistä suurin osa 
edusti kansanterveys-, potilas- tai 
vammaisjärjestöjä, joista vastaajia oli 
20% (v. 2020 käytettiin nimitystä sosiaali-
tai terveysyhdistys ja vastaajia oli 15%). 
Toiseksi eniten kyselyyn vastattiin 
urheilu- tai liikuntaseuroista, noin 16%



1.4 Kuinka laaja on pääasiallinen toiminta-alueenne?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.62, Hajonta:1.71) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.54, Hajonta:1.96) (Vastauksia:167)

Vastanneiden järjestöjen toiminta-alue 
on useimmiten kunta, seutu tai kylä, 
kuten oli myös vuonna 2020.

Jokin muu, mikä vastanneiden toiminta-
alue on useamman kaupungin tai kylän 
alue tai useamman maakunnan alue. 
Muutamalla järjestöllä  toimintakenttä 
on useampi seutu. 



1.5 Millä Pohjois-Savon kunnan/kuntien alueella järjestönne toimii?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:10.05, Hajonta:6.58) (Vastauksia:169)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:9.56, Hajonta:5.44) (Vastauksia:165)

Kyselyyn vastanneiden järjestöt 
edustivat kaikkia eri Pohjois-
Savon kuntien aluetta, kuten 
oli myös vuonna 2020. Uutena 
asiana kysyttiin toimintaa yli 
maakuntarajojen ja tällaista 
toimintaa oli noin 12%lla 
vastanneilla järjestöillä. 
Useimmiten toiminta oli 
lähimaakuntien kanssa, 
yksittäisen vastaajan 
asiakaskunta oli koko Suomen 
alueella tai ulkomaillakin.



1.6 Jäsenmäärä
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.47, Hajonta:1.55) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.56, Hajonta:1.27) (Vastauksia:167)

Suurimman osan eli 32,4% 
järjestöjen jäsenmäärä oli  100-
499 kuten myös vuonna 2020.



1.7 Työntekijöiden määrä; Päätoimisia
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:167)

Vain muutamissa järjestöissä 
oli useampia päätoimisia 
työntekijöitä. Tilanne ei ole 
muuttunut parin vuoden 
takaisesta.



1.8 Työntekijöiden määrä; Osa-aikaisia tai tuntityöntekijöitä
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:167)

Osa-aikaisia tai tuntityöntekijöitä oli 1-2 
henkilöä 19,4%;ssa vastanneissa 
järjestöissä. Suurimassa osassa ei ollut 
osa-aikaisia tai tuntityöntekijöitä 
lainkaan.



1.9 Vapaaehtoistoimijoiden määrä
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:2.85, Hajonta:2.17) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.5, Hajonta:2.59) (Vastauksia:167)

Vapaaehtoistoimijoiden määrä oli 
useimmiten 1-10 henkilöä vastanneissa 
järjestöissä.



2. Järjestöt hyvinvoinnin ja terveyden edistäjinä



2.1 Tunnetko kuntasi hyvinvointikertomuksen ja -suunnitelman?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.69, Hajonta:0.62) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Vain 8,8% vastaajista tunsi hyvin 
kuntansa hyvinvointikertomuksen ja –
suunnitelman. Reilu puolet järjestöistä 
tunsi jonkin verran ja noin 40% ei 
tuntenut lainkaan kuntansa 
hyvinvointikertomusta ja –suunnitelmaa. 



2.2 Mistä olet saanut tietoa kuntasi hyvinvointikertomuksesta ja -suunnitelmasta?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.48, Hajonta:0.71) (Vastauksia:103)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Ne, jotka tunsivat kunnan 
hyvinvointikertomuksen ja –
suunnitelman, olivat useimmiten saaneet 
tiedon tästä siihen omatoimisesti 
tutustumalla (65% vastanneista). 



2.3 Tunnetko Pohjois-Savon alueen hyvinvointikertomuksen ja -suunnitelman?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.29, Hajonta:0.54) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Suurin osa (75%) ei tuntenut Pohjois-
Savon alueen hyvinvointikertomusta ja –
suunnitelmaa. Vain 4,1% tunsi alueen 
hyvinvointikertomuksen ja –
suunnitelman hyvin.



2.4 Mistä olet saanut tietoa Pohjois-Savon hyvinvointikertomuksesta ja -suunnitelmasta?
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Pohjois-Savon järjestökysely 2022 (Kaikki vastaajat) (KA:1.51, Hajonta:0.62) (Vastauksia:43)

Järjestökysely2020 (Kaikki vastaajat) (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Ne, jotka tunsivat Pohjois-
Savon 
hyvinvointikertomuksen ja –
suunnitelman, olivat 
tutustuneet siihen 
omatoimisesti (56%) tai 
olleet mukana tilaisuudessa, 
jossa sitä on esitelty (37%).



2.5 Millaisissa kunnan hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen työryhmissä järjestönne on 

mukana?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:8.99, Hajonta:3.63) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:7.8, Hajonta:3.21) (Vastauksia:167)

Järjestöt olivat hyvinvoinnin ja 
terveydenedistämisen 
työryhmissä mukana erityisesti 
järjestöfoorumeissa tai –
tapaamisissa (35%), 
vanhusneuvostoissa (16%), 
vammaisneuvostossa (14%) ja 
kylä- ja yhdistysparlamenteissa 
(6%). Suurin osa (45%) 
vastanneista järjestöistä ei 
kuulu kunnan hyvinvoinnin ja 
terveyden edistämisen 
työryhmiin. Edellisellä kerralla 
36% järjestöistä ei kuulunut 
kunnan eikä alueen hyte-
ryhmiin. 



2.5 Millaisissa kunnan hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen työryhmissä järjestönne on 

mukana? - Jokin muu, mikä

Ne, jotka ilmoittivat, että kuuluvat johonkin muuhun kuin valittavina oleviin kunnan hyvinvoinnin ja 

terveyden edistämisen työryhmiin, ilmoittivat kuuluvansa: 

• Ilona-verkostoon, 

• Zemppariasiantuntijaryhmään,

• Vapaaehtoistyön ja ystävätoiminnan verkostoon

• SOS-Lapsikylän ehkäisevä työn työryhmään

• Sosiaalisen kuntoutuksen ylläpitämään yhteistyöverkostoon

• Virva- verkostoon

• Maaseututyöryhmään tai muuhun paikalliseen yksittäisen kunnan alatyöryhmään



2.6 Millaisissa Pohjois-Savon alueen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen (HYTE) 

työryhmissä järjestönne on mukana?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:8.25, Hajonta:2.03) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Järjestöistä 81% ei kuulunut 
mihinkään Pohjois-Savon 
alueen HYTE työryhmään. 7,6% 
vastanneista kuului Pohjois-
Savon järjestöneuvostoon.  



2.6 Millaisissa Pohjois-Savon alueen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen työryhmissä

järjestönne on mukana? - Jokin muu, mikä

Ne, jotka ilmoittivat, että kuuluvat johonkin muuhun kuin valittavina oleviin alueen hyvinvoinnin ja terveyden
edistämisen työryhmiin, ilmoittivat kuuluvansa: 

• Erilaisiin järjestöjen hyte työryhmiin

• Kehitysvammaisten tukipiiri

• Pohjois-Savon osallisuusohjelman työryhmä, 

• Erilaiset alueen hankeverkostot

• Maakunnallinen LAPE-ryhmä,

• SOS-Lapsikylän ehkäisevä työ

• Maakunnallinen lapsiasian verkosto

• Pohjois-Savon kulttuurihyvinvointiverkosto,



2.7 Kerääkö järjestönne asukkaiden hyvinvointiin liittyvää tietoa, jota voitaisiin

hyödyntää kunnan/alueen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen toiminnassa?
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Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.14, Hajonta:0.34) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Pieni osa vastanneista 
järjestöistä koki, että heillä 
kerätään tietoa, jota voitaisiin 
hyödyntää kunnan tai alueen 
hyvinvoinnin ja terveyden 
edistämisen toiminnassa. 



2.7 Kerääkö järjestönne asukkaiden hyvinvointiin liittyvää tietoa, jota voitaisiin

hyödyntää kunnan/alueen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen toiminnassa? - Kyllä, 

mitä

• Palautetta neuvonnasta, ryhmistä, tapahtumista ja 

palveluiden laadusta

• Toimintaan osallistuvilta on kerätty heidän

hyvinvointiinsa sekä palvelujärjestelmän käyttöön

liittyen tietoa. Useat vastanneista ovat niitä henkilöitä, 

joilta ei yleensä muuten saada tietoa ja siten varsin

arvokasta, vaikka määrät ovatkin pieniä.

• Keräämme asukkailta ajatuksia, toiveita ja mielipiteitä

kotikaupungistamme, sen kehittämisestä ja viihtyvyydestä

ja turvallisuustietoa kylistä.

• Ensiapukoulutettujen määrä. Yksinäisten, tukea etsivien

määrä, kuinka monet lapset, nuoret ja aikuiset tai perheet

liikkuvat järjestömme kerhoissa ja kuinka usein osallistutaan

viikoittaisiin kerhoihin.

• Asiakastyytyväisyyskysely vuosittain, 

terveysmittaustietoja

• Vanhemmuden tuesta, mielenterveyden vaikutuksista arkeen

• Toiminnan vaikuttavuuden arvioinnit > järjestötoiminnan

merkitys hyvinvoinnin edistäjänä.

• palvelujen saatavuudesta

13,5% vastanneista järjestöistä koki, että he keräävät asukkaiden hyvinvointiin liittyvää tietoa, jota voitaisiin

hyödyntään kunnan tai alueen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen toiminnassa. He kuvasivat kerättyä

tietoa seuraavasti: 



2.8 Kerätäänkö järjestössänne seurantatietoa toiminnan vaikutuksista osallistujien

hyvinvointiin ja terveyteen?

82,9 %

17,1 %

0,0 %

0,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Ei

Kyllä, miten seurantaa toteutetaan? Millaisista 
toiminnoista?

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.17, Hajonta:0.38) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Suurin osa järjestöistä (83%) 
koki, että heillä ei kerätä 
seurantatietoa toiminnan 
vaikutuksista osallistujien 
hyvinvointiin ja terveyteen. 



2.8 Kerätäänkö järjestössänne seurantatietoa toiminnan vaikutuksista osallistujien

hyvinvointiin ja terveyteen? - Kyllä, miten seurantaa toteutetaan? 

• Kyselyt, asiakaskyselyt, ryhmäkyselyt

• Itsearvioinnit

• Suullinen palaute

• Kirjallinen palautekysely

• Netin kautta kyselytyökalulla asiakaspalautekysely

• Taustatiedot tilastoina

• Kootaan jäsenten kuntokortit ja vapaaehtoistoimijoiden tuntikortit

• x hlön työnseurannan avulla

17,1% vastanneista järjestöistä kertoi keräävänsä seurantatietoa toiminnan vaikutuksista

osallistujien hyvinvointiin ja terveyteen. He keräsivät tietoa seuraavalla tavalla:



• vertaisryhmistä, omaisneuvonnasta, diakonia, kaiken
kansan ruokailu

• kriisityö, yksinäisyystyö ja väkivaltatyö

• toiminnan tuloksellisuudesta kunkin hankkeen
arviointisuunnitelman mukaisesti.

• asiakastyö, ryhmätoiminta, verkostotyö, 
vapaaehtoistoiminta,

• tukihenkilötoiminnoista säännölliset kyselyt vapaaehtoisilta
ja tuettavilta, 

• Selviydytään kiusaamisesta -hankkeen ryhmätoimintoihin
osallistuneilta, Perhekahvilakysely asiakkaille ja 
vapaaehtoisille, MLL:n vapaaehtoistoimijakysely, 
Vertaisryhmätoimintojen palautteet

• ryhmistä, retkistä ja tapahtumista

• miten toimintamme vaikuttaa osallistujien sosiaaliseen
verkostoon ja toimijuuden kokemukseen. 

2.8 Kerätäänkö järjestössänne seurantatietoa toiminnan vaikutuksista osallistujien

hyvinvointiin ja terveyteen? Millaisista toiminnoista?  

• selvitämme osallistujien arvokkuuden ja tarpeellisuuden

kokemuksia ja pystyvätkö he vaikuttamaan oman elämänsä

kulkuun,

• vapaaehtoisilta oppimisen kokemuksia.

• kotiin vietävistä tukipalveluista vuosittain,

• 28 päivää ilman- palvelun ja sydänkuntoutuksen

vaikuttavuusdataa;

• perustoiminnasta sekä ryhmätoiminnoista,

• liikuntaryhmät, liikuntatapahtumat ja kurssimuotoiset toiminnat

joiden teemat ja sisällöt tukevat terveyden ja hyvinvoinnin

edistämistä,

• Kylätoimijoilta tietoa,

• STEA rahoitukseen liittyvää mittaamista, mittarina esim. 

perheiden kohtaamispaikkatoiminnan vertais- ja itsearviointi



2.9 Onko järjestönne piirissä vielä hyödyntämätöntä tietoa, jota olisi hyvä jatkossa koota

osaksi hyvinvoinnin ja terveyden edistämistä kunnassa/ alueella?

68,8 %

31,2 %

0,0 %

0,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Ei

Kyllä, mitä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.31, Hajonta:0.46) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Kolmasosa vastanneista järjestöistä 
oli sitä mieltä, että heillä on vielä 
hyödyntämätöntä tietoa jota olisi 
jatkossa hyvä koota osaksi 
hyvinvoinnin ja terveyden 
edistämistä kunnassa tai alueella. 
Järjestöistä suurin osa (68,8%) oli 
sitä mieltä, että järjestön piirissä ei 
ole hyödyntämätöntä tietoa. 



2.9 Onko järjestönne piirissä vielä hyödyntämätöntä tietoa, jota olisi hyvä jatkossa koota

osaksi hyvinvoinnin ja terveyden edistämistä kunnassa/ alueella? - Kyllä, mitä

• Paljonko on toiminnan piirissä osallistujia

• Kokemukset palveluista esim. Miten kokevat toimintaan

osallistumisen ja merkityksellisyyden esim. diakoniatoiminnan, 

liikuntakerhoon, virkistystapahtumiin, yhteisölliseen

perhetoimintaan, päihdekuntoutumiseen osallistumisen ja 

hoitotarvikejakelun

• Tietoa kehitysvammaisuudesta, lapsiperheköyhyydestä, 

aivoinfarktin yleisyys ja sen vaaratekijät, yhdistyksen historiasta, 

Ruoka-avusta ja vapaaehtoisuudesta, miten saat apua kipuihin, 

erityisosaamista asunnottomuuteen sekä yhteiskunnan

laitamilla/ulkopuolella olemisesta

• Kokemustietoa esim. syömishäiriösairaudesta ja siihen

puuttumisesta, yleensä paikallistietoa, lapsiperheiden

kokemuksista, suhtaumisesta vanhusten ja vammaisten

digiosaamiseen

• Kokemustoimijoiden käyttö esim. hoitopolkujen

päivittämisessä, koulutetut kokemusasiantuntijat

• Näkemyksiä ja toiveita esim. kotikaupungistamme ja  

sen viihtyvyydestä, elinvoimaisuudesta ja 

palvelutarjonnasta

• Eri toimintojen ja tekijöiden vaikutukset hyvinvointiin

esim. tanssi, kulttuuri, musiikki, kevyen liikenteen väylät, 

vapaaehtoistoiminta, omaishoitajana toimiminen ja 

jaksamisen tuki, ikääntyneiden keilailuharrastuken

fyysistä ja henkisistä hyödyistä

• Järjestötoiminnan vaikuttavuuden esille tuominen

Järjestötoimjat kokivat, että heillä on vielä hyödyntämätöntä tietoa, jota olisi hyvä jatkossa koota

osaksi hyvinvoinnin ja terveyden edistämistä kunnassa tai alueella. Tällaisia hyödyntämättömiä tietoja ovat

seuraavat tiedot:



2.10 a) Mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen (HYTE) osa-alueita käsittelette tai 

kuuluu toimintaanne?

13,5 %

24,7 %

11,2 %

7,1 %

35,3 %

9,4 %

47,6 %

52,4 %

24,1 %

59,4 %

2,4 %

7,6 %

15,9 %

1,8 %

11,2 %

11,8 %

4,7 %

12,4 %

18,0 %

34,1 %

5,4 %

8,4 %

33,5 %

11,4 %

50,3 %

53,9 %

21,6 %

54,5 %

6,6 %

9,6 %

18,0 %

3,6 %

9,0 %

12,0 %

10,2 %

7,2 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Arjen apu (esim. ruoka-apu, materiaal inen tai  taloudel l inen apu)

El inympäristö (sis. olosuhteiden ja kohtaamispaikkojen luominen ja …

Häirintä, k iusaaminen ja väkivalta

Koti - ja vapaa-ajan tapaturmat (sis. kaatumiset yms.)

Kulttuuri

Li ikenneturval l isuus

Li ikkuminen/ l i ikunta

Mielekäs tekeminen

Mielenterveys/ Mielen hyvinvointi

Osal l isuus ja yhteisöl l isyys (sis. vertaistuki , yksinäisyyden vähentäminen)

Painonhal l inta

Päihteet ja r i ippuvuudet (sisäl tää myös rahapel i t)

Ravitsemus- ja ruokakasvatus

Seksuaal i terveys

Työkyky ja työl l isyys

Vanhemmuuden tukeminen, parisuhteen tukeminen ja/tai  eroauttaminen

Järjestömme toimintaan ei  kuulu tai  emme käsittele mitään varsinaista …

Jokin muu, mikä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:8.31, Hajonta:4.16) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:8.16, Hajonta:4.22) (Vastauksia:167)

Hyvinvoinnin ja terveyden 
edistämisen osa-alueista 
useimmiten järjestöjen  
toimintaan kuului 
osallisuuden ja 
yhteisöllisyyden 
edistäminen muun 
muassa vertaistuen 
keinoin ja yksinäisyyttä 
vähentämällä, mielekäs 
tekeminen sekä 
liikkuminen tai liikunta, 
kuten edelliselläkin 
kyselykerralla vuonna 
2020-2021. Vain 8 
vastaaja koki, ettei heillä 
ole HYTE-toimintaa



2.10 a) Mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-alueita käsittelette tai kuuluu

toimintaanne? - Jokin muu, mikä

• Erilaiset palvelut ja tuki esim. Digituki, kotiapu, jalkahoitoja, 

• Hyvinvoinnnin edistäminen esim. lasten, nuorten, kehitysvammaisten, tyttöjen ja naisten hyvinvointi, 

perheiden hyvinvointi

• Tasa-arvon edistäminen

• Yleinen turvallisuus ja vesiliikenne turvallisuus

• Vapaan kansansivistystyön tukeminen



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne? 

Avoimista vastauksista on poistettu paikkojen tai henkilöiden nimiä

• Järjestämme maksutonta digineuvontaa ensisijaisesti senioreille, jotta he voisivat itsenäisesti hoitaa asioitaan sähköisesti. Elämänlaatu paranee, ehkäistään

yksinäisyyttä, lisätään osallisuutta ja digiosallisuutta.

• Tuemme harrastustoimintaa, avustamme taloudellisesti vähävaraisia. Kansainvälisesti yhteistyössä YK:n kanssa ehkäisemme lapsiavioliittoja 12 maassa, 

turvaamme tyttöjen jatkokoulutusta ja suojaamme väkivallalta.

• Kerromme sydänterveyteen kuuluvia asioita ja terveelisen ruokailun merkityksestä sydänterveyteen. 

• Puolustamme esteetöntä liikkumista ja edistämme tasa-arvoista elämää vammaisten näkökulmasta nähtynä.

• Yhteisöllinen kylätoiminta

• Autourheilu ja sitä myöten liikennekäyttäytyminen. Olemme mukana maanvuokraajana mopoalueella.

• Itsepuolustusta harjoitellaan

• Luonnoissa liikkuminen, erä- ja retkitaidot. Ryhmässä toimiminen, yhteisöllisyyden tukeminen. Kannustetaan olemaan kunnon kansalainen ja toimimaan

eettisesti oikealla tavalla päivittäisessä toiminnassa.

• Meillä käy luennoitsijoita krtomassa terveyteen liittyvistä kysymyksistä

• Teemana on liikunta ja sen lisääminen terveyden edistämiseksi. Liikunta tapahtumat ja yhteiset tapaamiset eri tapahtumissa



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne?

• Yhteisöllisten tilaisuuksien järjestäminen ja erilaiset hankkeet

• Elämäntapavalistus liittyen aivoterveysasioihin.

• Yksinäisyyden vähentäminen, vertaistuki ja mieluinen harrastus hyvän mielen tuojana etenkin ikäihmisten kuvataidekerhoissa.

• Erityisryhmille tarkoitettua liikuntaa

• Kokonaisvaltaisesti arjen- ja elämänhallinan tukemista ihmisen elämän eri vaiheissa.

• Yhteiset kokoontumiset kulttuuri tapahtumisissa. Tutuksi tuleminen ja henkilökohtaiset huomioimiset kohdatessa.

• Musiikki, vapaaehtoistoiminta (talkoot), järjestötoiminta, uskonnolliset tilaisuudet

• Syöpään sairastuneiden tukeminen, vertaistuen antaminen, keskustelut ja tarvittaessa pieni taloudellinen tuki.

• Matalan kynnyksen osallistumista liikuntaan ja muihin tapahtumiimme.

• Järjestämme maksuttomia yhteislaulutilaisuuksia. Musiikki kokoaa ihmiset yhteen, musiikin avulla purkautuvat surut ja ilo valtaa koko kehon. Emme 

käsittele aiheita puhumalla, musiikki itsessään hoitaa ihmistä kokonaisvaltaisesti. Laulajien kiitokset ja iloiset ilmeet kertovat siitä, miten olemme

onnistuneet.

• Ensiaputaidot, katastrofivalmius.

• Monipuolista ryhmäliikuntaa eri-ikäisille, youtube videoita liikunnasta sekä ravitsemuksesta. Lasten urheiluharrastuksen tarjoaminen



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne?

• Järjestämme yhdessä kylän nuorisoseuran ja metsästysseuran kanssa tilaisuuksia (kesäjuhla, joulujuhla, kulttuuri- ja liikuntaretket) vakituisilla ja vapaa-

ajan asukkaille. Kylän turvallisuussuunnitelma on tekeillä.

• Toimintamme tukee iäkkäiden henkistä ja fyysistä hyvinvointia. Yhdessäolo on tiivistä, mielekästä, yksinäisyyttä torjuvaa ja monella tavalla yhteiskunnan

varoja säästävää.

• Toiminta on lähtökohtaisesti liikuntaseuratoimintaa, mutta osallisuus on keskeinen osa toimintaa (seuran toiminnasta vastuun ottaminen yhdessä, 

leiritoiminta myös muualla Suomessa). Yksi keskeinen osa kamppailulajitreeniä on kaatumisen hallinnan opettelu.

• Pidämme talkoilla yllä kylän hiihtolatua talvisin. Järjestämme kyläläisille ja kylällä asuville pieniä tapahtumia pitkin vuotta, esim kylätannsit, juhannuskokko

• Virkitystoiminta. Kerran kuukaudessa kerho. Yhteisöllisyys ja muistojen jakaminen

• Pääosin eläkeläiskuorona tuemme toistemme hyvinvointia keskusteluin ja yhteisillä kokoontumisilla ja esiintymismatkoilla. Pyrimme myös esiintymisillä

ilahduttamaan kuntalaisia ja muita ihmisiä. Eritysesti tuemme ja huomioimme veteraanisukupolven ihmisiä.

• Yhdistykseen kuuluu 99 %eläkeläisiä, jotka ovat kirjoittaneet koko ikänsä ja haluavat tämän kirjoitustoiminnan kautta ehkäistä yksinäisyyttä, tavata muita

samanhenkisiä ihmisiä, osallistua yhteiseen toimintaan sikäli kuin jaksavat

• Olemme antaneet pientä taloudellista apua SPR:n kautta väliaikaisen suojelun statuksella ukrainalaisille. Olemme antaneet myös tulkkausapua

pyydettäessä SPR:n kautta.

• Järjestämme koulutuksia ja muita oppimissisältöjä eri ikäisille: lapsille ja nuorille tiedekasvatustoimintaa2, työikäisille täydennyskoulutuksia ja hyvinvointia

edistäviä koulutuksia ja Ikääntyvien yliopistotoimintaa

• Avanteen kanssa eläminen ja kaikinpuolinen hyvinvointi

• Vapaaehtoistoimintaamme kuuluu käydä yksinäisten vanhusten luona keskustelemassa, ulkoilutus, asiointi auttaminen



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne?

• Neljän taitokeskuksemme toiminta on kuntalain mukaista kulttuuritoimintaa, joka edistää alueella käsityötaiteen harrastamista, 

ihmisten hyvinvointia ja terveyttä, käsityöpalvelujen tarjontaa ja käyttöä, kotiseututyötä (esim. paikallistekstiilit) ja paikallista

käsityökulttuuriperinnettä

• Kaikki mitä kuuluu lasten ja perheen hyvin vointiin. Esim liikkuminen (discot), ruokailu (välipala)

• Arjen turva-asiat, ikäihmisen toimintapäivät

• Tarjoamme tukipalveluja jotka auttavat perheitä sekä ikäihmisiä jaksamaan paremmin arjessa.

• Omaishoitajien pitkittynyttä yksinäisyyttä ja sosiaalista eristäytyneisyyttä, heidän terveys- ja hyvinvointiongelmia. Tukemista, 

vertaistukea ja osallisuuden mahdollisuuksia heidän sitovissa omaishoitotilanteissa, sekä arjessa jaksamista.

• Harjoittaa tiedotus-, terveyskasvatus-, julkaisu- ja koulutustoimintaa. Tukee sydän- ja verisuonitautipotilaiden kuntoutumista

järjestäen liikuntaryhmiä ja kuntoutuskursseja ja terveystapahtumia.

• Kehitysvammaiset ja heidän perheiden tiedotus ja neuvonta sekä virkistys toiminta

• Luentoja moninaisista aiheista.

• Yksinäisyyden torjuminen, liikunta

• Mielenterveyspotilaiden omaisten tukeminen ja heidän hyvinvointinsa edistäminen



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne?

• Kehitysvammaisille on kaverikahvila. Järjestetään kehitysvammaisille työtä ja tekemistä sekä virkistystoimintaa. Vertaistuki perheille.

• Jaamme kaksi kertaa vuodessa harrastustukea vähävaraisten perheiden lapsille. Lisäksi jaamme useamman kerran vuodessa ruokalahjakortteja vähävaraisille

lapsiperheille. Järjestämme pari kertaa vuodessa lapsille ilmaistapahtumia joko yksin tai yhdessä toisten järjestöjen kanssa. Perheentalo on osa Kuopion Pelastakaa

Lapset ry:n toimintaa ja siellä on erilaisia lasten hyvinvointiin vaikuttavia kokoontumisia. Kuopion Pelastakaa Lapset ry pitää perhekahvilaa kerran kuukaudessa

perheentalolla. Samoin yhdistyksemme järjestää lapsille vanhempineen keppari- ja käsityöiltoja pari kertaa syksyisin ja keväisin.

• Kylät järjestävät monenlaista toimintaa on kuntosalia, harrasteryhmiä, lapsille ja nuorille toimintaa.

• Järjestämme tanssi iltoja.  Suurin osa osallistujista seniori ikäisiä.  Tilaisuuksissa osallistujia 80-100 henkeä.  Tanssi lisää liikuntaa ja sosiaalisia kontakteja.

Annamme myös harmonikan soiton opetusta sekä nuorille että vanhemmille.  Tukee muistia ja oppimista.  Antaa myös hyvän mielen.

Käymme myös soittelemassa hoitokodeissa.

• Perhehoitajien tuki.

• Liikunta ja liikunnallisuus; Ohjattu allasjumppa, Keilaaminen, Kuntosali, Kerhotoiminta, Käsityöt, Lauluillat.

• Vuoden 2022 alusta alkaen meiltä on ollut syöpään sairastuneen mahdollisuus hakea taloudellista tukea, ns. alkuavustus 100€.

• Ajoissa pitää päästä, eikä vähätellä kovien kipujen kanssa olevia oireita

• Säännöllisesti kokoontuvat vertaistukiryhmät naisille ja miehille.

• Hyvän asumisen ja yhteisöllisyyden puolesta toimiminen tarkjoamalla etuja ja turvaa

• Yhteisöllisyyden lisääminen ja juurien tuntemuksen lisääminen



2.10 b) Halutessasi tarkenna vielä tähän, mitä hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-

alueita käsittelette tai kuuluu toimintaanne? 

• Mm. ruokajakelu on yksi tärkeä osa-alue. Lisäksi rukous -ja hartauskohtaamiset (esille tulevat henkilöitten hyvin-ja pahoinvointi / 

ilot, surut, kiitosaiheet, kokemuksien jakaminen. Eritoten Ukrainalaisten tukeminen eri muodoissa. Olemme käytettävissä

"lähestulkoon" 24/7.

• Asiantuntijaluennot, liikkumaan kannustaminen.

• Syöpään sairastuneiden auttaminen maallikkopohjalta ei koulutettua vertaistukitoimintaa.

toimintaa varojen keräykseen ja avustuksia syöpään sairastuneille . Retkiä ja matkoja tarpeen mukaan.

• Kotitalkkaripalvelut, virkistysretket, asiantuntijaluennot

• Järjestänne vapaa-ajan toimintaa esim. kerhoja tansseja yms.

• Toimintaamme kuuluu paikallinen Nuorisofoorumi (lasten ja nuorten kanssa toimivien paikallistoimijoiden ja asiasta kiinnostuneiden

yhteistyöverkosto) ja mahdollisesti mukaan tulossa ikäihmisten ja vammaisten vastaava kokoonpano vuonna 2023. Olemme

paikkakunnalla alueen järjestöjen edunvalvoja ja myös yhdistys sellaiselle henkilölle joka ei kuulu mihinkään yhdistykseen, mutta on 

mahdollista liittyä jäseneksi.

• Tukihenkilö- ja sporttikummitoiminta, Perheentalo



2.11 Mitä viestintäkanavia ja -alustoja käytätte tai haluaisitte käyttää toiminnastanne

tiedottamiseen?

• Facebook, 

• Instagram, 

• Jopox,

• Linkedin,

• Twitter,

• Pinterest,

• Tekstiviestit,

• Whatsapp,

• Yuotube,

• Nimenhuuto.com,

• Wilma rehtorin kautta,

• Zoom luennot,

• nonstoppina "näyteikkunassa" 24/7 "pyörivä" 

oma ohjelmistokanava,

• Sähköpostilistat, 

• Sähköiset uutiskirjeet, sähköiset kyläkirjeet

• Nettisivut/ kotisivut, kunnan sivut, 

• Tapahtumakalenterit,

• Paikalliset lehdet, yhdistyksen tai järjestön oma lehti, 

• Ilmoitustaulut, infotaulut, tolppamainokset,

• Paperiset tiedotteet, jäsenkirjeet, 

• Hyvinvointitarjotin, vapaaehtoistyö.fi, lähellä.fi, vertaistalo.fi, ruoka-

apu.fi, vapaaehtoistyö.fi, kirkkopalvelut.fi, kotimaanapu.fi, 

yhteisvastuu.fi, isaerityinen.fi, 

• pohjoissavolaiset.fi

• Kokouksissa ja kerhoissa tai tapahtumissa tiedottaminen, muistiot

• Suusta suuhun tiedottaminen

• Puhelut

• Terveyskylä/ vertaistalo sivusto

• Radio ja YLE

Järjestöjen mukaan heillä on seuraavia viestintäkanavia ja –alustoja käytössä:



2.11 Mitä viestintäkanavia ja -alustoja käytätte tai haluaisitte käyttää toiminnastanne

tiedottamiseen?

• Toivomme lisää ilmoitustauluja käytettäväksi järjestöjen mainostamiseen sekä

olisiko paikallinen lehti hyvä?

• Haluaisimme olla mukana myös hyvinvointialueen ja kuntien nettisivuilla ja 

some-alustoilla.

• Haluaisimme lisäksi viestiä suoraan esim. alueen ikääntyville palveluistamme, 

jotta he löytäisivät ne.

• Pohjois- ja Etelä-Savon alueella kehitetyt vaihtuvat portaalit. Toivomuksena

yhden portaalin valitseminen osaksi Hyvinvointialueen viestintää

• Halu kehittää sähköposti-tiedotusta.

Seuraavia viestintäkanavia ja –alustoja haluttaisiin käyttää toiminnasta tiedottamiseen: 



2.12 Millaisia toimintamuotoja järjestössänne on käytössä hyvinvoinnin ja terveyden
edistämisen toiminnassa?

29,6 %

30,2 %

4,3 %

24,1 %

13,0 %

14,2 %

22,8 %

32,1 %

6,2 %

25,3 %

4,9 %

2,5 %

38,3 %

15,4 %

21,6 %

0,6 %

9,3 %

1,9 %

48,1 %

2,5 %

58,0 %

34,0 %

9,3 %

6,8 %

1,2 %

16,7 %

17,9 %

27,2 %

20,4 %

30,2 %

22,8 %

51,9 %

14,8 %

7,4 %

28,7 %

20,0 %

1,3 %

17,3 %

16,7 %

12,0 %

20,7 %

34,0 %

6,7 %

34,7 %

7,3 %

1,3 %

46,0 %

22,0 %

23,3 %

0,7 %

4,7 %

3,3 %

42,7 %

4,0 %

71,3 %

34,0 %

7,3 %

12,7 %

2,7 %

22,0 %

15,3 %

26,0 %

22,0 %

35,3 %

23,3 %

55,3 %

17,3 %

4,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Asiantuntijatoiminta

Avoimet kohtaamispaikat

Etsivä ja löytävä työ

Järjestöjen yhteisjärjestöjen tuki

Kansalaistaitojen vahvistaminen

Kehittämishankkeet

Keskusteluapu ja –tuki

Koulutukset

Kriisiauttaminen

Kulttuuritoiminta

Kuntouttava työtoiminta tai kuntoutus

Lastenhoitoapu

Liikuntatoiminta

Luontoympäristöön kytkeytyvä toiminta

Neuvonta ja ohjaus (yksilö- tai ryhmä)

Omaishoitajalomitus

Palvelutuotanto

Päivätoiminta

Ryhmät, kerhot

Sopeutumisvalmennus

Tapahtumat

Tiedotus, viestintä ja markkinointi

Toiminta-avustukset

Tuki (ruoka-apu, materiaalinen apu, rahallinen apu esim.…

Tukipalvelut (kirjanpito ym.)

Vaikuttaminen (esim. edunvalvonta)

Vapaaehtoistyön koordinointi ja tuki

Varainhankinta

Verkosto- ja kumppanuustyö

Vertaistoiminta

Vierailut

Virkistystoiminta

Ystävä-, avustaja- ja tukihenkilö yms. toiminta

Jokin muu, mikä

Pohjois-Savon järjestökysely 2022 (Kaikki vastaajat) (KA:18.06, Hajonta:10.19) (Vastauksia:162) Järjestökysely2020 (Kaikki vastaajat) (KA:18.55, Hajonta:9.81) (Vastauksia:150)

Hyvinvoinnin ja 
terveyden edistämisen 
toimintamuodoista 
yleisimpiä olivat 
tapahtumat, 
virkistystoiminta, 
ryhmät ja kerhot sekä 
liikuntatoiminta.



2.12 Millaisia toimintamuotoja järjestössänne on käytössä hyvinvoinnin ja terveyden

edistämisen toiminnassa? - Jokin muu, mikä:

• Ajantasaisen asiantuntija tiedon jakaminen yhdistyksemme kohderyhmän sairausryhmistä, 

kokemusasiantuntijatoiminta

• Kilpailut

• Vesillä auttaminen

• Jaamme stipendejä 15-25 vuotiaille kulttuurin harrastajille tai opiskelijoille

• Parasta nuori - toiminta

• Talkootoiminnot

• Paikkakunnalle muuttaneiden ukrainalaisperheiden, sekä yksinasuvien tukeminen.



2.13 Mikä on järjestönne pääasiallinen kohderyhmä

18,2 %

25,3 %

23,5 %

34,1 %

43,5 %

8,2 %

9,6 %

13,8 %

15,0 %

26,9 %

57,5 %

4,8 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Lapset

Nuoret

Työikäiset

Ikäihmiset

Kaikki ikäryhmät

Jokin muu, mikä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.55, Hajonta:1.48) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.97, Hajonta:1.35) (Vastauksia:167)

Järjestöjen pääasiallinen kohderyhmä oli 
useimmiten kaikki ikäryhmät ja toiseksi 
yleisimmin ikäihmiset kuten edelliselläkin 
kyselykerralla. Jokin muu, mikä kohdassa 
mainittiin perheet (useampi maininta), naiset, 
kylämummit ja –vaarit, ikäihmisten läheiset ja 
eri sairausryhmien edustajat. 



2.14 Millainen hyvinvoinnin ja terveyden edistämistyö painottuu toiminnassanne?

67,3 %

21,0 %

13,0 %

24,7 %

67,3 %

20,7 %

15,3 %

28,7 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Terveille ihmisil le kohdistuva toiminta (Terveyttä 
edistävä/ylläpitävä toiminta)

Riskiryhmille, oirehtivil le ja/tai sairauden alkuvaiheessa olevil le 
kohdistuva toiminta (Kohdennettu ennaltaehkäisevä toiminta)

Sairauden/ vamman varsinainen hoito ja/tai kuntoutus ja/ tai 
työ-, opiskelu- ja toimintakyvyn palautukseen li it tyvä toiminta

Jokin muu, mikä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.96, Hajonta:1.19) (Vastauksia:162)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:2.04, Hajonta:1.22) (Vastauksia:150)

2. Järjestöt hyvinvoinnin ja terveyden edistäjinä

Suurimman 
osan järjestöjen 
hyvinvoinnin ja 
terveyden 
edistämistyö 
painottui 
terveille 
ihmisille.



2.14 Millainen hyvinvoinnin ja terveyden edistämistyö painottuu toiminnassanne? - Jokin

muu, mikä. 

• Kaikille kiinnostuneille toimintakyvystä riippumatta

• Vertaistuki

• Maahanmuuttajien kotouttaminen

• Haavoittuvassa asemassa olevat lapset ja nuoret

• Tiedottava toiminta

• Vähävaraiset lapsiperheet

• Läheisten tukitoiminta



2.15 Mistä edellä kuvattuun hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen toimintoihin tuleva

rahoituksenne tulee?

74,7 %

67,9 %

63,0 %

30,9 %

22,2 %

17,9 %

8,0 %

11,1 %

19,1 %

6,2 %

9,3 %

4,3 %

20,4 %

5,6 %

3,1 %

1,2 %

1,9 %

0,0 %

6,2 %

78,0 %

72,0 %

55,3 %

31,3 %

20,0 %

14,7 %

12,0 %

10,0 %

16,7 %

4,7 %

11,3 %

6,7 %

8,0 %

4,0 %

4,0 %

5,3 %

0,7 %

2,7 %

0,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Jäsenmaksut

Oma varainhankinta esim. arpajaiset, myyntituotot, talkoot

Kunnan järjestöavustus

Osallistumis- ja harrastusmaksut

Lahjoitukset

Sponsorit

Vuokratulot

Maksullinen palvelutuotanto

Liiton tai aluejärjestön tuki

Kunnan ostopalveluna

Säätiöt ja rahastot

Leader -rahoitus

STEA-avustus

Ministeriön rahoitus

EU-rahoitus (ESR, EAKR, Maaseuturahasto)

Maakuntali iton kehittämis- ja tulevaisuusraha

Aluehallintovirasto- projektirahoitus

Cimo-projektirahoitus

Jokin muu, mikä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:4.91, Hajonta:4.31) (Vastauksia:162)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:4.93, Hajonta:4.62) (Vastauksia:150)

Rahoitus hyvinvoinnin ja 
terveyden 
edistämistoimintaan tuli 
useimmiten jäsenmaksuista, 
omasta varainhankinnasta ja 
kunnan järjestöavustuksen 
kautta, kuten myös pari 
vuotta sitten. Jokin muu 
kohdassa mainittiin 
palkkatuki ja työllisyystuet. 



3. Yhteistyö



3.1 Millaisten toimijoiden kanssa järjestönne tekee yhteistyötä?  

78,2 %

72,9 %

32,4 %

47,1 %

22,4 %

4,7 %

5,9 %

7,1 %

9,4 %

11,8 %

4,1 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Muut järjestötoimijat

Kunta

Oppilaitos

Seurakunta

Yritys

Ministeriö

Kuntayhtymä

Maakunta

Hyvinvointialueen valmistelu

Muu yhteistyötaho, mikä

Emme tee yhteistyötä muiden toimijoiden kanssa

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:3.36, Hajonta:2.58) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Suurin osa järjestöistä teki 
yhteistyötä muiden 
järjestötoimijoiden ja 
kunnan kanssa. Lähes puolet 
teki yhteistyötä seurakuntien 
kanssa. Muina 
yhteistyötahoina mainittiin 
kunnan tietty toimiala, 
terveyskeskukset, 
kattojärjestö, yksittäinen 
projekti tai hanke tai TE-
keskus.



3.2.a) Onko järjestöllänne paikallista yhteistyötä muiden järjestöjen kanssa seuraavissa 

asioissa?

Vastausten mukaan 
muiden järjestöjen 
kanssa yhteistyötä on 
erityisesti tapahtumien 
järjestämisessä. Lähes 
puolella oli yhteistyötä 
vapaaehtois- ja 
vertaistoiminnassa, 
koulutuksissa ja 
tiedotuksessa ja 
markkinoinnissa. 

19,3

20

23,3

26

34,7

43,3

45,3

47,3

80

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Tukipalvelut (toimitilat, toimistopalvelut, siivous yms.)

Varainhankinta

Vaikuttaminen (esim. edunvalvonta)

Kehittämishankkeet

Muun toiminnan toteuttaminen

Tiedotus ja markkinointi

Koulutukset

Vapaaehtois- ja vertaistoiminta

Tapahtumat

Onko järjestöllänne paikallista yhteistyötä muiden järjestöjen kanssa 
seuraavissa asioissa? Kyllä vastanneiden määrä %



3.3 Tiedätkö kuntasi järjestöyhteyshenkilön?

52,9 %

47,1 %

0,0 % 0,0 %
0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Kyl lä En

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:1.47, Hajonta:0.5) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Hieman yli puolet 
(52,9%) 
järjestötoimijoista tiesi 
kuntansa 
järjestöyhteyshenkilön.



3.4 Onko järjestöllänne tällä hetkellä yhteistyötä julkisen sosiaali- ja terveydenhuollon

ammattilaisten (esim. lääkäri, fysioterapeutti, palveluohjaaja, sosiaalityöntekijä, sairaanhoitaja, 

terveydenhoitaja jne.) kanssa?

44,7 %

27,1 %

6,5 %

8,2 %

1,8 %

11,8 %

43,0 %

34,7 %

3,6 %

5,0 %

1,0 %

13,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

ei lainkaan

satunnaisesti

kuukausit tain

viikoit tain

päivit täin

kysymys ei kosketa järjestöämme

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:2.31, Hajonta:1.67) (Vastauksia:170)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Suurimmalla osalla järjestöistä ei 
ole yhteistyötä sosiaali- ja 
terveydenhuollon 
ammattilaisten kanssa.  Reilulla 
kolmasosalla on yhteistyötä 
satunnaisesti, mutta kuitenkin 
harvemmin kuin pari vuotta 
sitten. Viikoittain tapahtuvaa 
yhteistyötä oli hieman 
useammalla kuin pari vuotta 
toteutettuun kyselyyn 
vastanneilla. 



3.5 Onko yhteistyö julkisen sosiaali- ja terveydenhuollon ammattilaisen kanssa viimeisen

vuoden aikana

10,0 %

38,0 %

8,7 %

43,3 %

16,0 %

44,0 %

10,0 %

30,0 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

vähentynyt

pysynyt samana

lisääntynyt

en osaa sanoa

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:2.85, Hajonta:1.09) (Vastauksia:150)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:0.0, Hajonta:0.0) (Vastauksia:0)

Yhteistyö sosiaali- ja 
terveydenhuollon 
ammattilaisten kanssa 
oli 38%:lla pysynyt 
samana viimeisen 
vuoden aikana. Suurin 
osa ei osannut sanoa 
oliko muutosta. 



3.6 Millaista yhteistyö julkisen sektorin sosiaali- ja terveydenhuollon ammattilaisten

kanssa on sisällöltään?

25,3 %

20,7 %

18,7 %

20,0 %

13,3 %

9,3 %

7,3 %

50,7 %

5,3 %

21,9 %

20,5 %

13,0 %

20,5 %

9,6 %

5,5 %

9,6 %

47,9 %

6,8 %

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Neuvontaa ja ohjausta julk isi in palveluihin

Neuvontaa ja ohjausta yhdistyksen/järjestön toimintaan

Yhteistä asiakastyötä

Asiantunti ja- tai koulutuspyyntöjä

Yhteistä kehit tämistyötä

Säännöll inen työryhmä yhteistyöstä sopimiseksi

Palvelun tuottaminen

Ei ole yhteistyötä sosiaali - ja terveydenhuol lon kanssa

Jotain muuta, mikä

Pohjois-Savon jär jestökysely 2022 (Kaikk i vastaajat)  (KA:4.86, Hajonta:2.72) (Vastauksia:150)

Jär jestökysely2020 (Kaikk i vastaajat)  (KA:5.0, Hajonta:2.77) (Vastauksia:146)

Useimmiten yhteistyö 
julkisen sektorin sosiaali-
ja terveydenhuollon 
ammattilaisten kanssa oli 
sisällöltään neuvontaa ja 
ohjausta julkisiin 
palveluihin tai 
yhdistyksen tai järjestön 
toimintaan sekä 
asiantuntija- tai 
koulutuspyyntöjä. 



3.6 Millaista yhteistyö julkisen sektorin sosiaali- ja terveydenhuollon ammattilaisten

kanssa on sisällöltään? - Jotain muuta, mikä

• He kanavoivat lahjoituksemme varat tarvitseville.

• Tapahtuman järjestäminen

• yhteisiä ensiapukursseja lasten leireillä.

• Avannehoitajat ja hoitotarvikejakelu

• Tilannekatsaukset alueen sosiaali - ja terveyspalveluihin (vaikuttaa asiakkaiden ohjaukseen

järjestöissä ja akuutteihin tilanteisiin reagoimiseen). Yhteistyöverkoston kautta järjestettävät

tilaisuudet.

• Toimintaan ohjautuminen mm. aikuissosiaalityön, perusterveydenhuollon ja erikoissairaanhoidon

sekä päihdepalveluiden kautta. Toiminnan kehittäminen yhteistyössä osallistujien ja 

toimintaympäristön tarpeita vastaaviksi.

• Fysioterapeutti on ollut liikuttajana.



1=Ei tarvetta, 2= Vähäinen, 3=Kohtalainen, 4=Suuri, 5=Erittäin suuri tarve

3.7 a) Onko järjestöllänne toimintaan liittyviä tarpeita, joihin toivoisitte tukea?

1,36

2,28

2,35

2,46

2,53

2,54

2,61

2,64

2,72

2,77

2,81

2,84

2,92

2,94

3,02

3,05

3,08

3,12

3,31

3,31

3,37

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

Joku muu, tarkenna alle

Monikielinen viestintä maahanmuuttajille

Asiakas-/palveluohjauksen kehittäminen

Hankeneuvonta

Tietotekninen tuki

Vähemmistöryhmien saaminen mukaan järjestöjen toimintaan

Toiminnan kehittäminen ja liittäminen osaksi palveluketjuja

Järjestön yhteiset tilat (esim. järjestötalo)

Vertaistoimijoiden ja vapaaehtoistoimijoiden tukeminen

Järjestöjen edunvalvonnan ja vaikuttamisen tehostaminen

Yhteistyön kehittäminen oppilaitosten kanssa

Olemassa olevien verkostojen toiminnan tukeminen

Verkostoituminen muiden järjestöjen kanssa

Sosiaalisen median hyödyntäminen

Järjestön viestinnän kehittäminen

Jäsenhankinta

Rahoituspohjan vahvistaminen (jäsenmaksut, kahvitustulot, erilaiset avustukset)

Vapaaehtoisten rekrytointi

Toiminnan näkyväksi ja tunnetuksi tekeminen

Järjestön toiminnan kehittäminen

Yhteistyön kehittäminen kunnan kanssa

Onko järjestöllänne toimintaan liittyviä tarpeita, joihin toivoisitte tukea?

Eniten järjestöt 
toivoivat tukea 
yhteistyön 
kehittämiseen 
kunnan kanssa, 
yleisesti 
järjestötoiminnan 
kehittämiseen sekä 
toiminnan näkyväksi 
ja tunnetuksi 
tekemisessä.



3.7 b) Jos haluat tarkentaa aiempaa vastaustasi tai haluat tuoda esille jonkin muun

tarpeen, voit tuoda sen tässä esille

• Tilat tarvitaan (useita mainintoja)

• Taloudellisen tuen siirtäminen hyvinvointialueelle.

• Tarvittaisiin nuosempia mukaan. Samat henkilöt ovat olleet remmissä 10- 15 vuotta.

• Jäsenhankintaan kaivataan tukea

• Tukea vapaaehtoistoimintaan, jotta järjestöillä riittää tekijöitä.

• Terveellisten elämäntapojen merkityksen korostaminen nykyisten taloudellisten haasteiden aikana.

• Vaikuttamistoiminnan vahvistaminen vrt. uusi hyvinvointialue



4. Vapaa sana



Vapaa sana
4.0 Lopuksi, mitä muuta haluaisit sanoa?

• Olemme siis palvelujärjestö, joka on uskonnollisesti ja poliittisesti sitoutumaton.

• Toivomme, että kyselystä on meille jotakin hyötyä.

• Yhdistyksemme on pieni ja hyvin toimiva. Keskikä yhdistyksen hallituksessa 74 v. Toiminta pohjautuu

ennenkaikkea toisten järjestöjen kanssa yhteiseen tekemiseen.

• Hyvin tärkeä meille on sopivan kokoinen ja edullinen kokoontumistila. Tarinailloissa on osanottajia ka 35-40 

hekilöä. Kokoonnumme kaksi kertaa kuukaudessa.

• Uudet toiminnot on tarkoitus saada startattua loppuvuoden -22 ja alkuvuoden -23 aikana. Toiminnot on tarkoitus

vakiinnuttaa aluksi Kuopioon, myöhemmin tarpeen mukaan muualle Lapsikylän alueille (Joensuu, Savonlinna). 

Paikallinen kehittäminen ehkäisevän työn näkökulmasta sallittua, joten mielenkiinnolla verkostojen kanssa näitä

suunnittelen.

• Kiitos, tulipa mietittyä näitä asioita.

• Tärkeä kysely! Toivottavasti järjestöt saadaan jatkossa aktiivisemmiksi toimijoiksi hyvinvointityön

verkostoon/järjestelmään, sekä palveluketjuun.



• Selväksi varmaan tuli, että olemme olossamme onnellisia. Koemme toimintamme mielekkääksi ja ikääntynyttä jäsenistöämme monin tavoin

hyödyttäväksi. Parantamista olisi lähinnä kaupungin avustuslinjauksissa, joissa ei ikääntyneiden liikkumisen ja yhdessäolon tärkeyttä

juurikaan arvosteta. Nähdäksemme iäkkäiden hyvinvoinnin tu keminen on yhtä arvokasta kuin nuorisotyökin. Pakostakin vääntyy mieleen, 

ettei meillä ole niin väliä, kun kohti kuoppaa ollaan kuitenkin menossa. Kovin lyhytnäköistä moinen on, sillä meistä jos mistä kulujakin kertyy, 

kun keilahallin sijasta suuntaamme pahoinvointiamme hyvinvoinnin laitoksiimme parannuttamaan.

• kaupungin toivoisi kehittävän lasten liikkumismahdollisuuksia. Kaupunki on täynnä käyttämättämiä kuntoilulaitteita mutta kaupungissa ei ole 

ainuttakaan nykyaikaista leikkipuistoa jossa huomioita lasten herkkyyskaudet

• Olemme harjoittaneet aikaisemmin elinkeinotoimintaa mutta se on nyt loppunut ikääntymisen takia.

• Kuorolla on yli 40-vuotinen historia ja vakiintuneet toimintatavat. Haluamme viihdyttään ja ilahduttaa ihmisiä voimavarojemme puitteissa. 

Aikaisemmin oli tiivis yhteistyö veteraanijärjestöjen kanssa. Veteraanit ovat kuolleet ja jossakin laajuudessa ilahtutamme veteraanien leskiä, 

joita on vielä muutamia jäljellä. Yhteiskumpaneitamme on mm. kansalaisopisto, kunta ja seurakunta.

• Eläkeläisjärjestöille kohdistettua rahoitusta ja avustuksia pitäisi saada sotealueen budjettiin.

• Opistolaisyhdistyksen asema on nykymaailmassa melko häilyvä.

• Eläkeläisjärjästönä teemme vaikuttavaa työtä vähäisin kustannuksin.

• Tavoitteena saada Pohjois-Savo järjestöystävälliseksi hyvinvointialueeksi. Tämä olisi kaikkien etu, koska viranomaistyö ja -tuki vähenee koko

ajan, kun taas avun tarvitsijoiden määrä kasvaa.

• Yritetään pärjätä!

Vapaa sana
4.0 Lopuksi, mitä muuta haluaisit sanoa?



• Kysely oli turhan pitkä, alkoi loppua kärsivällisyys vastata.

• Yhdistys on pärjännyt suhteellisen hyvin, mutta jäsenmäärä pienenee. Vanhat eivät jaksa ja nuoria ei kiinnosta. Sairauteen suhtautuminen
yhdistyksen kautta on samalla vertaistukea.

• Iso kiitos, että tällainen kysely / selvitys on nyt työn alla. Yhteiskunnan vahva muutos ja palveluiden digitalisoituminen sekä osallisuuden
merkityksen kasvaminen vaatii enemmän yhteistyötä ja toinen toistensa löytämistä. Yhdessä olemme enemmän.

• Jäsenpohjamme koostuu ikäihmisistä enimmäkseen. Toiminta on sen takia hiipunut siitä alkuinnostuksesta noin reilu 20 v sitten. Liikkuminen
kunnan sisällä ikäihmisillä on vaikeaa huonojen julkisen liikenteen vajavaisuuden vuoksi.

• Kiitos, hyvistä kysymyksistä. Olen saanut hyviä vinkkejä ryhmän kiinnostavuuden lisäämisessä.

• Kiitoksia kysymyksistä!

• Seurakunnan työllä on erittäin suuri tarve / kysyntä, vrt. ukrainalaiset.

• Työsarkaa olisi loputtomiin keskitymme tekmään sitä mihin rahkeet riittää.

• Mielestämme Pohjois-Savon hyvinvoinnin ja terveyden suunnitelmat ja strategiat eivät toteudu kaikilla alueilla tasapuolisesti.

• Olisi hyvä jalostaa paikallista yhteistyötä eli yhteistyötä voisi periaatteessa miettiä jatkossa tapahtumien ja muiden kuvioiden kanssa
myös esim. sosiaalitoimen kanssa. Siellä olisi paikallista tietoa tarpeesta henkilöille, joilla on hyvinvointivajetta Nilsiän alueella.
Yleistä: Isoimmissa kaupungeissa tulisi entistä paremmin huomioida ja kuulla myös reuna-alueiden (maaseudun) ääntä. Nyt
vuoropuhelu on riittämätöntä.

• Hienoa, että keräätte tietoa!

Vapaa sana
4.0 Lopuksi, mitä muuta haluaisit sanoa?


